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Abstract 
This article presents methodical provisions of using innovative art-therapeutic technologies on the Music 

lessons in the secondary school. The author points out that music is used as therapy include the following: music 
improvisation, receptive music listening, song writing, lyric discussion, imagery and relaxation, performance of 
music, dancing and moving therapy. The formation of emotional and aesthetic experience in students will be got 
with helping these techniques of different art-therapy styles. The main stages of experiment, developed criteria; 
main approaches for effective implementation of modern art-therapeutic technologies as one of the means in 
formation of teenagers’ emotional and aesthetic experience are described. The author gives some exercises in this 
way: painting to music, drawing with closed eyes, finger painting, collaging. 
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Актуальність дослідження. Теоретичне обґрунтування проблеми формування 

емоційно-естетичного досвіду підлітків на уроках музики, доведення важливості 

емоційно-естетичного досвіду (ЕЕД) як складової частини загального духовного 

розвитку особистості, відсутність методичних напрацювань в галузі означеного 

феномену [5; 6; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 20; 21; 22; 23] зумовили необхідність розробки 

методичних засад, які сприятимуть розвитку емоційної сфери підлітків, активізації 

естетичного сприймання, уяви, уваги, мислення учнів, трансформації власних 

переживань через мистецтво, вплинуть на загальний духовний розвиток учнів. 

Емоційно-естетичний досвід підлітків ми розуміємо як систему індивідуальних 

емоційних ресурсів, набутих в естетичній діяльності на основі резонансу між 

естетичним об'єктом та індивідуумом, що супроводжується почуттям естетичної 

насолоди та позитивною аксіологічною реакцією. 

Виклад основного матеріалу. Під час нашого дослідження оптимальним для 

формування емоційно-естетичного досвіду було визначено комплекс педагогічних 

засобів, що включав у себе прослуховування творів мистецтва різних епох та стилів, 

вивчення пісень (запропонованих програмою та інших – необхідних в рамках нашого 
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дослідження), історії створення музичних зразків, стилів, епох, використання 

кольорової гами співаками та композиторами, інші види мистецтва, дотичні до 

означеного феномену, в тому числі зображальне, хореографічне, кіно, драматичне 

мистецтво тощо. Зазначимо, що урок музичного мистецтва дає змогу оволодіти 

комплексом навичок, які сприятимуть в подальшому формуванню високого рівня 

емоційно-естетичного досвіду підлітків. Специфіка уроку музичного мистецтва полягає 

у синтезі різних його видів, коли останні мають змогу гармонійно співіснувати, 

підвищуючи таким чином, рівень обізнаності учнів в різних сферах. 

Для успішного формування ЕЕД вчителю варто проводити інтегровані уроки, 

адже будь-яке мистецьке явище, творчий продукт нерозривно пов'язаний з історією, 

культурою, літературою та іншими дисциплінами. Урок музичного мистецтва в 

середніх класах можна поєднати з історією України, всесвітньою історією, мовою 

(українською або ж іноземною [2; 8]), зарубіжною та українською літературою тощо. 

Такі уроки дають можливість розкрити таланти кожного окремого учня, знайти до 

кожного індивідуальний підхід. Це є основою особистісно-зорієнтованого підходу, адже 

кожен учень може показувати результати власного навчання різними шляхами (через 

створення різних творчих продуктів) та використовуючи різні види діяльності на уроці. 

Порівняння музики різних епох та народів, різних стилів або ж одного стилю та 

його поширення в різних країнах дає змогу реалізувати культурологічний підхід у 

навчанні. Так, наприклад, поширення рок-музики [10] у ряді країн відбувалось 

порізному, в кожній – свої представники, незважаючи на спільне коріння. Інколи 

музичні стилі еволюціонують, повністю відриваючись від «коріння», або ж зберігають 

основні риси стилю. 

Періодично повторювана діяльність (необхідність аналізу власних емоцій, 

проведення паралелей та створення творчого продукту), стійка періодичність уроків 

музичного мистецтва забезпечують діяльнісний підхід при формуванні ЕЕД підлітків. 

           Окрім означених підходів важливим є також інтермодальний підхід. Він 

забезпечує: 1) на першому етапі – конфлікт (зіткнення) відомої музики та нової. Ця 

послідовність працює в обидва боки: з одного боку для підлітка – зіткнення молодіжної, 

прийнятної для нього музики та «незрозумілої класики», а для вчителя – навпаки 
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 (зворотно-оцінна функція);  2) децентрація (взаємодія на основі спільних рис – ритму, 

емоційного насичення, спільної тематики тощо); 3) створення творчого продукту 

(емоційний відгук на твір мистецтва через реалізацію діяльнісно-творчого компоненту 

(виконавська та синестезійна інтерпретація); 4) отримання зворотного зв’язку (насолода 

від процесу творчості, обговорення власних творів з іншими учасниками навчального 

процесу). 

Зазначимо, що у нашому дослідженні ми враховували особисісно-зорієнтований, 

культурологічний, діяльнісний та інтермодальний підходи. 

Вищезазначені позиції визначили мету створення методичних засад – сприяти 

формуванню емоційно-естетичного досвіду підлітків засобами арт-терапії. 

Завданнями створення методичних засад ми вважаємо: 1) створення 

сприятливого педагогічного середовища на уроках музичного мистецтва для розкриття 

творчого потенціалу учнів та екологічного вираження їх емоцій, почуттів, переживань; 

2) упорядкування та систематизацію знань з метою їх засвоєння у процесі навчання на 

уроці музики; 3) підвищення рівня культури та розуміння мистецтва різних епох та 

стилів; 4) сприяння духовному розвитку особистості. 

З огляду на сказане, дослідно-експериментальну роботу з формування 

емоційноестетичного досвіду підлітків на уроках музики було розподілено на три етапи: 

інформативний, переживання власного емоційного стану та вираження власних 

естетичних емоцій від прослуханого твору. 

Інформативний етап. Завдання даного етапу роботи – навчити учнів сприймати 

основну інформацію з заданої теми (факти з біографії композиторів, основні музичні 

поняття, тексти пісень, назви мистецьких напрямків, їх головну суть та ін.). Саме на 

цьому етапі для засвоєння важливої інформації учні вчаться порівнювати – що 

спільного є в біографії класичних композиторів та відомих виконавців сучасності, 

вчимось шукати спільні теми, схожі повідомлення у текстах пісень та мелодичні 

звороти, схожу гармонію, настрій музики, або ж навпаки – чим кардинально 

відрізняється один стиль від іншого. Аналізуючи, висловлюючи власну думку, підлітки 

краще сприймають інформацію, запам’ятовують її та отримують стимул для 

подальшого розширення власних знань. 
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У свою чергу, критеріями даного етапу ми визначили: 1) емоційний відгук на твір 

мистецтва (для забезпечення зацікавленості); 2) наявність мінімальних знань в галузі 

теорії та історії музики; 3) рівень емоційного інтелекту підлітка; 4) рівень загальної 

музичної грамотності; 5) міра сформованості ціннісно-орієнтаційної сфери; 6) наявність 

попереднього естетичного досвіду. 

На даному етапі ми використовували такі методи: метод суб’єктивної оцінки 

пред’явлених фрагментів музичних творів,  метод порівняльного аналізу музичних 

творів, метод story-talling, дискусії, дебати, презентації та виступи. 

Отже, на першому етапі реалізуються найбільше гедоністично-чуттєвий та 

когнітивний компоненти. Саме бажання відчути насолоду, отримати позитивні емоції 

та переживання визначають ступінь зацікавленості предметом підлітків. 

Метою другого етапу – переживання власного емоційного стану − ми 

визначаємо, які емоції та переживання вклав композитор або автор тексту в той чи 

інший твір, порівнюємо, шукаємо спільні та відмінні риси, робимо висновки (факти 

зачитуються вчителем або учнями). Можливе порівняння із власними схожими 

переживаннями (проблеми з батьками, нерозділене кохання тощо) та пошук виходу – як 

його знаходили митці та сучасні виконавці (позитивні приклади). Як приклад, можна 

використати арт-терапевтичну методику трьох малюнків (Удо Баера) [1]: «Яким я був 

до цієї ситуації» «Я і мій настрій зараз», «Як я хочу почуватись в майбутньому». Всі 

малюнки виконуються під музику. На даному етапі, на нашу думку, варто застосовувати 

метод миттєвого враження – учні з захопленням будуть робити замальовки власного 

настрою, власних емоцій, почуттів, переживань від спілкування з твором мистецтва. 

Перейдемо до окреслення критеріїв другого етапу нашого дослідження: 1) міра 

вираженості емоційного стану (наскільки почуття проявляється в поведінці учня); 2) 

ступінь прояву емоційного стану (який відрізок часу учень здатен виявляти пережиту 

емоцію); 3) наявність досвіду переживання емоцій та почуттів, розкритих у творах 

мистецтва. 

Наголосимо, що завдяки арт-терапії підліток позбавляється негативних емоцій, 

почуттів та переживань, «проробляючи» їх через творче переживання, причому, у  

 

 

 

 

 

92 



кожного підлітка є неповторний життєвий досвід, стратегії та зразки поведінки, свій 

чуттєвий світ. 

Саме через аналіз власних почуттів та переживань підліток починає відчувати 

потребу у вираженні свого стану, а на уроках музики це найпростіше зробити саме через 

творчість. Отже на даному етапі реалізується потребово-мотиваційний компонент. 

Через метод суб’єктивної оцінки пред’явлених фрагментів, метод імітаційного 

моделювання та проблемно-пошуковий методи реалізується і когнітивний компонент 

– наявність мінімальних знань з сучасної підлітку музики через порівняння її з творами 

світового мистецтва формується інтерес до вивчення музичного мистецтва, бажання 

глибше зануритись у вивчення музичних творів. Використовуючи метод порівняння та 

вільних асоціацій, учні  краще запам’ятають твори мистецтва та розширять власний 

досвід. 

Поп-музика приваблює слухачів простими текстами та мелодіями, вчені вважають, 

що вона негативно впливає на розвиток інтелекту. Проте таку музику обирають люди, 

схильні до романтики, якої їм не вистачає в житті. 

Растамани (представники субкультури, які слухають регбі) велику увагу 

приділяють барабанам, ритму, на фоні яких звучить проста мелодія. Такий ритм 

пробуджує первісні ритми – несвідомий досвід минулих поколінь. Реп – це спосіб 

підлітка висловити власні почуття (негативні і позитивні). Реп розвиває чуття ритму і 

дикцію. Готична музика приваблює людей творчих професій. Серед готів багато 

журналістів, письменників, акторів. Музика в стилі техно приваблює ІТ-шників 

(програмістів). 

Враховуючи вплив сучасних напрямків на психіку підлітка, вчитель підбирає 

педагогічний репертуар, який реалізується шляхом цілеспрямованого «розширення» 

наявного репертуару – включення творів для вивчення на основі порівняння з 

програмовими творами мистецтва. Педагогічно врегульована діяльність може навчити 

підлітка протистояти масовій культурі, яка пропагує насилля, опускаючи людину до 

примітивного рівня, роблячи її інтелектуально бідною. В спільній діяльності підліток 

засвоює певну систему знань, норм, цінностей, соціальних ролей. Вчитель повинен 

забезпечити високий рівень активності та творчої реалізації (це можливо за умови 

залучення підлітків до спільної діяльності). 
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Отже, музика субкультур може не лише розвинути особистісні якості підлітка, а й 

допомогти у виборі майбутньої професії 

У процесі роботи над музикою  – її переробки, часткового руйнування та 

трансформації тексту, зміни музики, змісту, − старе (попередні та наявні інтереси) може 

по-іншому усвідомлюватись підлітками, набувати іншого значення для них. Така робота 

дає можливість пережити певні почуття та оформити їх у візуальний образ [10], 

отримати ресурс для подальшого руху вперед, для розвитку. 

Розробляючи методику, ми враховували не лише домінуючий тип 

репрезентативної системи підлітка (аудіал, візуал, кінестетик) а й різні типи 

темпераменту учнів (холерик, сангвінік, флегматик, меланхолік), що, визначало форми 

роботи, які вони обирали. Важливою якістю, яку не можна обійти, є психологічний тип 

особистості (інтроверт-екстраверт), оскільки екстравертам простіше працювати в 

групах, а інтроверти надавали перевагу індивідуальним та самостійним формам роботи. 

Відтак, на другому етапі варто також спробувати спонтанне малювання під музику 

та створення картини, яка супроводжується співом. На даному етапі ми вважаємо 

доцільним проведення методики У.Баера «Колесо емоцій» [1] як можливість 

проаналізувати власні емоції, що виникають на різні твори мистецтва, зрозуміти, які 

вони, що несуть в собі, як впливають на життя підлітка. Такі форми роботи дають змогу 

реалізувати й емоційний компонент ЕЕД підлітків. 

Якщо у дитини виникають труднощі у навчанні, спеціалісти, які використовують 

музичну терапію як інструмент у своїй роботі можуть порадити сучасну систему 

стимулюючих звуків, які довели свою ефективність в допомозі тим, у кого проблеми в 

класі. А чим може допомогти вчитель музичного мистецтва? 

Сучасний дослідник О.Капичина досліджуючи проблему естетичного відношення 

в сучасному мистецтві окреслили структурні рівні: емоційний (естетичні почуття та 

переживання людини, направлені на художню сферу) та раціональний (естетичні 

судження та розуміння художнього змісту, загальнокультурних цінностей). На нашу 

думку, вони втратили між собою зв'язок, і тому сучасним підліткам часто важко 

сприймати мистецтво [2]. Вони «застрягають» на рівні «подобається /не подобається» 

(емоційний рівень), проте, пояснити, чому саме вони обирають ту чи іншу музику або 
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інше мистецтво, вони не в змозі.  На допомогу в цьому випадку може прийти вчитель 

музичного мистецтва, який допоможе зрозуміти учневі як саме на основі його власних 

переживань та естетичних емоцій, що виникають в процесі сприйняття твору мистецтва, 

побудувати місток із загальнолюдськими цінностями, культурою, нормами моралі. Так 

формуватимуться поступово і естетичні судження учнів, а отже, розширюватиметься їх 

емоційно-естетичний досвід. 

Значний ефект дають такі форми роботи як спонтанне малювання під музику. 

Вчитель разом з психологом може потім проаналізувати малюнки. Така форма роботи 

знімає емоційне навантаження, допомагає ефективно «проживати» музичний твір, 

відпускаючи власні переживання. Учень не лише сприймає музику, а ще й дає вихід 

власним переживанням через руки – малюючи, створюючи образи одразу під час 

прослуховування. Як свідчить О.Тараріна, музика може викликати депресію, тому що 

вона лише «входить» в наше тіло. При малюванні під музику – переживання підлітка 

виходять через руки в іншому ритмі. Можна малювати сидячи за партою, або, якщо є 

можливість, лежачи на спині обома руками одразу на різних листочках. У певний 

момент перевернутись і сприймати музику спиною, малюючи на іншій стороні листа. 

Робити таку вправу можна із заплющеними очима (елемент музичної терапії в 

поєднанні з ізотерапією). 

Другий етап є сприятливим для проведення методики «створення картини, що 

супроводжується співом» (У.Баер) [1]. Закінчуючи роботу на другому етапі, учні 

приходять до розуміння того, як через мистецтво відображується реальність, як можна 

виражати власні емоції через мистецтво, навіть якщо учень не володіє досконало 

будьяким з них. Через розуміння та емоційне прийняття приходить потреба у 

самовираженні та бажання (мотивація) продовжувати вивчати світ мистецтва 

самостійно. Отже, такі висновки дають підставу стверджувати, що на даному етапі 

реалізується потребово-мотиваційний компонент. 

Третій етап – вираження власних естетичних емоцій від прослуханого твору 

(за допомогою арт-терапевтичних засобів − бібліотерапії, данс-терапії, ізотерапії та ін.) 

було спрямовано на формування емоційного та діяльнісно-творчого компонентів. 

Зупинимося на критеріях третього етапу: 1) вільне вираження власних 

почуттів та естетичних емоцій від спілкування з творами мистецтва в екологічній 
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формі; 2) виконання пісні з усією палітрою емоцій, набутих у результаті навчання та 

розширення ЕЕД; 3) трансформація творів мистецтва крізь призму власної творчості 

(виконавська інтерпретація); 4) поєднання у власній творчості різних видів мистецтва 

(синестезійна інтерпретація). 

Метою даного етапу ми визначили наступне: через створення власного творчого 

продукту, трансформацію власних переживань та емоцій, складання списку власних 

почуттів та переживань (за таблицею О.Ростовського [15] або В.Петрушина [4]), 

розміщення цих переживань у хронологічному порядку під трьома малюнками (з 

першого етапу), навчитись чітко усвідомлювати та виражати власні емоції. Саме після 

такої спільної роботи з учителем у підлітків відбувається усвідомлення власного стану, 

власних переживань, налагоджується діалог із внутрішнім «Я», учні отримують навички 

вміння працювати з власними почуттями та емоціями, трансформувати їх через твори 

мистецтва, через розширення власного емоційно-естетичного досвіду. 

Третій етап дозволяє реалізувати діяльнісно-творчий компонент (через 

виконавську та синестезійну інтерпретацію). На нашу думку, найкраще реалізувати 

даний компонент можна саме через методи арт-терапії, тобто безпосередньо через 

творчість підлітків та мистецькі надбання різних епох та стилів. Добре зарекомендували 

себе вправи «Покажи музику» (через рух) та «Намалюй музику», в якій учні не лише 

зосереджувались на характері та образах, а й виявляли власне емоційне ставлення до 

прослуханих творів мистецтва. Саме на третьому етапі до учнів приходить розуміння 

власних емоцій, вони навчились їх диференціювати, а тому все рідше звучить фраза «я 

не можу описати словами свої відчуття, свої емоції». 

Використовуючи словник естетичних емоцій В.Ражнікова [15], учні значно 

розширюють розуміння власних емоцій, влучно та чітко аналізуючи та від находячи їх у 

творах мистецтва. З’являється вміння виражати власні емоційні стани через творчість – 

учні з радістю створюють інсталяції, пишуть вірші, танцюють власні емоційні 

переживання, порівнюючи власні вирази з аналогічними у творах класиків. Світове 

мистецтво стає ближчим і зрозумілішим учням, а сучасне мистецтво розуміється 

поновому. Учні легше відрізняють справжні витвори мистецтва від низькопробного,  
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відкриваючи себе та відкриваючи для себе. Головне – аби учні навчились відчувати 

емоційний комфорт та входити в емоційний резонанс з твором мистецтва. 

Висновки. Описана авторська методика базувалась на принципах та педагогічних 

умовах, які оприлюднено нами в попередніх публікаціях [17; 18; 19]. Проте, на нашу 

думку, головний педагогічний принцип «не нашкодь» найкраще підходить саме до 

предмету нашого дослідження. Музика різноманітних субкультур може негативно 

впливати на підлітка, проте її позитивний вплив, досі не вивчений, і лише починає 

розкриватись. 
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Translation of the Title, Abstract and References to the Author’s Language 

УДК 159.98:7.011-053.6 
Строгаль Т. Ю. Методичні засади використання інноваційних 

арттерапевтичних технологій в процесі формування емоційно-естетичного 
досвіду підлітків. 

Розглянуто методичні положення використання інноваційних арт-терапевтичних 
технологій на уроках музичного мистецтва в середній школі. Зазначено, що для 
ефективного формування емоційно-естетичного досвіду варто використовувати техніки 
різних напрямів арт-терапії (ізотерапії, музичної терапії, танцювально-рухової терапії та 
ін). Представлено основні етапи проведення формувального експерименту, розроблені 
критерії, вказано основні підходи для ефективного впровадження сучасних арт-
терапевтичних технологій як засобу формування емоційно-естетичного досвіду 
підлітків. 

Ключові слова: арт-терапія, інтермодальний підхід, емоційна експресія, 
естетичний досвід. 
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